2022世界动力电池大会在宜宾开幕

万钢视频致辞 黄强张云明致辞并共同启动开幕仪式 潘基文致贺信 格尔德·穆勒 常启德视频致辞

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者 李森 颜婧)7月21日,由四川省人民 政府、工业和信息化部共同主办的2022 世界动力电池大会在宜宾市开幕,这是 我国举办的首个动力电池行业盛会。 全国政协副主席、中国科协主席万钢视 频致辞。省委副书记、省长黄强,工业 和信息化部副部长张云明致辞并共同 启动开幕仪式。博鳌亚洲论坛理事长、 联合国第八任秘书长潘基文致贺信,联 合国工业发展组织总干事格尔德·穆 勒、联合国发展系统驻华协调员常启德 视频致辞。

万钢向大会的举办表示祝贺。他 指出,能源和交通绿色转型已成为全球 应对气候变化、实现绿色可持续发展的 必由之路。当前,我国新能源汽车进入 全面市场化拓展期,电力驱动系统正向 游轮、货船、轨道及农用机械等领域拓 展。我国也成为全球最大动力电池生 产国,我们的头部企业进入国际知名整 车企业配套体系,全球装机量占比超 50%

万钢指出,动力电池产业正处于大 规模发展和应用的重要关口,机遇与挑 战并存。要坚持创新驱动,既在制造技 术和系统集成上不断创新,也要强化基 础研究和前沿技术布局,做到研发一 代、储备一代。要不断强链补链,加快 上游矿产资源开发,加强产业链上下游 协同,实现关键材料循环利用。要保障 安全发展,持续提高电池技术标准,提

升车用电池系统热管理水平,健全年检 制度,加强远程检测和大数据应用,保 障行驶安全。要推动拓展应用,充分发 挥车用动力电池载能和储能特性,为城 市电网"削峰填谷",建立退役车用动力 电池作为储能电池的梯级利用体系。 要坚持开放合作,围绕资源开采提炼、 电池技术研发创新等领域加强国际合 作,建立全球统一的电池产品碳足迹核 算方法和国际互认的碳足迹认证制度, 让应用成果惠及更多国家和人民。

黄强在致辞中代表省委书记王晓晖 和省委省政府,对各位嘉宾表示欢迎。 他说,以动力电池等为代表的能源革 命,奏响了新一轮科技革命和产业变革 最强音。四川是全国最大的清洁能源 基地,资源富集、市场巨大、创新活跃, 正成为全球动力电池产业链最完整的 地区之一。当前,成渝地区双城经济圈 建设、国家综合立体交通"四极"之一、 西部陆海新通道建设、实现碳达峰碳 中和等重大战略前所未有开拓了四川 未来发展空间。我们将全面贯彻落实 习近平总书记来川视察重要指示精神, 加快"制造强省"建设,奋力打造具有世 界影响力的优质清洁能源基地和动力 电池产业基地。我们将强化创新驱动, 搭建"政产学研用"贯通的创新平台,加 强关键核心技术攻关,创造更多原创性 引领性科研成果。我们将强化产业带 动,深入实施"电动四川"行动,引进培 育头部企业、链主企业,打造更多拳头 产品。我们将强化开放联动,营造市场 化法治化国际化营商环境,深度参与国 际产业合作,让更多"四川智造"走出国 门、惠及世界。

张云明代表工信部对大会的召开 表示祝贺。他说,习近平总书记强调, 发展新能源汽车是我国从汽车大国迈 向汽车强国的必由之路。近年来,我们 以习近平总书记重要指示为根本遵循, 推动动力电池产业发展走在世界前 列。下一步,工信部将落实碳达峰碳中 和目标任务,深入实施《新能源汽车产业 发展规划(2021-2035年)》,加强关键 技术创新、提升安全管理水平、强化关键 资源保障、健全回收利用体系、优化产业 发展环境,加快推动我国动力电池产业 高质量发展。希望大家充分利用世界 动力电池大会平台,携手推动产业更大 步伐、更高质量、更快速度发展,为汽车 产业转型升级、经济社会绿色低碳发 展、实现"双碳"目标作出积极贡献。

潘基文在贺信中对发起此次大会 的远见卓识表示赞赏。他说,大会研究 动力电池前沿技术和创新解决方案,不 仅关乎工业和交通赋能,更关乎绿色低 碳与可持续生活、工作方式与途径。四 川在摈弃传统工业化道路、坚持绿色发 展上做出了正确选择。博鳌亚洲论坛 与中国及四川在绿色低碳和可持续发 展方面有着同样的信念,希望加强合 作,共同实现这一目标。

格尔德·穆勒说,我们迫切需要采

取行动应对气候变化和能源转型,需要 动力及储能电池技术、原材料开采等方 面创新,实现绿色发展,提升能源安 全。联合国工业发展组织将全力支持电 池技术领域更好更快创新,与各方携手 合作,实现能源全覆盖和净零排放目标。

常启德说,我赞赏四川及宜宾在推 动新兴产业方面的雄心和努力。动力 电池发展是交通行业绿色转型的关键, 四川是动力电池创新和生产的重要中 心。希望中国进一步发挥关键作用,加 快低碳技术推广。联合国发展驻华系 统将为可持续发展搭建平台,加速推动 各方建立合作伙伴关系。

本次大会以"智汇绿色动力·创享 低碳未来"为主题。开幕式上,宁德时 代新能源科技公司董事长曾毓群、广州 汽车集团董事长曾庆洪、中科院院士欧 阳明高分别作演讲,有关国家政府官 员、行业组织和长江经济带部分城市发 来视频祝贺,企业和行业协会代表共同 签署并发布《2022世界动力电池大会 (宜宾)宣言》。

11时40分许,黄强、张云明和博鳌 亚洲论坛秘书长李保东共同启动2022 世界动力电池大会开幕仪式。

副省长罗强主持开幕式。联合国 有关组织和有关国家驻蓉渝领团、驻华 使馆官员代表,两院院士代表,国家部 委及有关省市、高等院校、研究机构和 行业组织、国内外知名企业等单位嘉宾 参加开幕式。

第四届西洽会在重庆开幕

30多件"四川造"亮相 科技感十足

重庆搭台,各方共享。7月21 日-24日,第四届中国西部国际投资贸 易洽谈会(以下简称"西洽会")在重庆 举行,八方宾客一起"走进西部、洽谈未 来"。作为中国西部最大的国际投资贸 易洽谈会,西洽会发挥了贸易投资的载 体作用,推动了国际国内纵深合作。

本届西洽会设置了投资贸易和产 业促进两大展区共12个展馆,规模达 16万平方米。有什么"黑科技"会亮 相? 7月21日,华西都市报、封面新闻 记者走进西洽会展区一探究竟。

四川展馆:

30余件展品 绝大部分为四川自主研发

作为西洽会主宾省之一的四川,其 展馆以"迈步新征程 建功新时代"为主 题,展览面积约600平方米。走进四川 馆,一个"高颜值"纯电动无人机摆放在 展馆正中。据了解,这是业界首款大载 重、长航时纯电动力复合翼无人机,最 长续航时间可达6小时,最长行距达6 公里,远远超过普通纯电动无人机航行 2-4小时的巡航时间。

值得一提的是,这款纯电动无人机 不仅航时表现出色,通过搭载不同的任 务载荷,还能执行不同行业的各种不同 任务,因此在航空测绘、公共安全、应急 救援、电力巡线、林业防护等诸多领域 得到广泛应用。

"这款纯电动复合翼无人机已参加 过神舟13号、14号,嫦娥5号返回舱的 搜救工作,还参加过去年郑州'7·20'特



四川馆展出的纯电动力复合翼无人机。

大暴雨救援工作,表现非常优异。"四川 展馆相关负责人表示。

这款纯电动复合翼无人机只是四 川馆智能制造产业展示的一个缩影。 据介绍,四川共组织了蜀道集团、四川 发展(新筑股份)、华西集团等20余家企 业参展,展出实物展品30余件,其中绝 大部分为四川自主研发。重点展示四 川省在科技创新、市场腹地、开放门户、 文化旅游等方面的优势和成果。

重庆展馆: 戴上VR眼镜 可体验汽车检测全过程

红色身躯、一双圆溜溜的眼睛、头 上还装有一对高清摄像头……在重庆 两江新区展馆,一款可爱的机器人吸引 不少市民驻足。

这是一款防爆化工智能巡检机器 人,能对工业设备和仪器仪表进行精确 检测和记录,搭载的各类感知设备能检 测到环境中异常气体、液体的泄漏,及 时作出告警反应。它还能通过红外热 成像、AI视觉识别等技术,有效解决行 业内存在的"跑冒滴漏"、油水分离检 测、罐内液位检测等痛点。

据展馆现场负责人介绍,机器人的 表计识别率很高,在正常情况下能够达 到99.5%的准确率,比同类机器人节省 2至3秒的检测时间,对于拥有数千个 巡检项的企业来说,能有效节省时间, 极大提升巡检效率。

在西部科学城重庆高新区展馆,工 作人员为参观者准备了两款VR体验项 一"自动驾驶汽车测试"及"碰撞试 验",观众戴上 VR 眼镜,就能体验车辆 检测全过程。

"哇,好逼真。""感觉自己正在真实 地搭乘 VR 眼镜里的这辆 L4 级自动驾 驶汽车,还能360度旋转。"对于这两款 VR体验项目,观众无不赞叹有加。

"我们将车辆检测环节带到了西洽 会现场。"招商局检测车辆技术研究院相 关负责人说,车辆测试涵盖了丰富的道路 类型,"市民通过VR体验,可真实感受汽 车检测全过程,从而提高安全意识。"

新闻多一点

第四届西洽会 共899家企业报名参展

第四届西治会由商务部、水利部、 国资委、中国侨联、中国贸促会和重庆 市政府共同主办,以"走进西部、洽谈未 来"为主题,采取"专题展会+高峰论坛+ 投资贸易活动"、线上线下相结合的形 式举办,邀请墨西哥担任主宾国,四川 省、宁夏回族自治区担任主宾省。

据主办方介绍,截至目前,本届西 治会已有来自24个国家(地区)和国 内25个省区市的899家企业报名参 展,重庆市外的展商占比超过50%,特 装布展超过90%,展览规模和展商质量 同步提升。

华西都市报-封面新闻记者 李茂佳 喻言